На автореферат диссертации Захаровой Натальи Вячеславовны на тему «Ремиссии при рекуррентном депрессивном расстройстве (эпидемиология, типологическая дифференциация, терапия)»,

представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук но специальности 14.01.06 – «Исихиатрия» (медицинские науки)

Актуальность темы диссертационного исследования обусловлена недостаточной изученностью проблемы ремиссий при рекуррентной депрессии. Так, состояния ремиссии нередко определяются как «отсутствие болезни», либо «возврат к доболезисиному состоянию», «выздоровление», тогда как даже формализованная оценка состояния ремиссии, проводимая с помощью психометрических шкал, судя по данным литературы, допускает наличие остаточной депрессивной симптоматики. Следует подчеркнуть, что не эпидемиологические вопросы (распространенность различных ремиссий) остаются недостаточно освещенными, но и типологическая дифференциация обсуждаемых состояний, построенная на основании психопатологического анализа, практически неразработанной, ограничиваясь выделением (синдромальных) и неполных (симптоматических) ремиссий. В этой связи, как в практическом, так и в теоретическом плане представляется актуальным вопрос о механизмах формирования различных типов ремиссий, прежде всего, с учетом патохарактерологических аномалий. выступающих в период возможного вклада ремиссий на передний план. Углубленное изучение взаимодействия различных психопатологических рядов (аффективное заболевание и расстройство личности) может способствовать расширению представлений о динамике эндогенных заболеваний, и, соответственно, оптимизации оказания медицинской помощи.

В автореферате Захаровой Н.В. впервые приведены клинико-эпидемиологические и психопатологические характеристики ремиссий при рекуррентной депрессии, предложен инновационный подход к типологии изученных состояний, построеной с аффективных коморбидности резидуальных расстройств патохарактерологических дименсий. Предложенная автором дифференциация не ограничивается общепринятым разграничением «симптоматических» и «синдромальных» ремиссий. В пределах симптоматических ремиссий осуществлена более детальная психопатологическая систематизация, исходя из выделения различных по клинической структуре резидуальных расстройств: циклотимического комплекса, представляющего собой собственно «остаточную аффективную симптоматику» и «общих» симптомов, которые рассматриваются как результат амальгамирования различных патохарактерологических девиаций и депрессивных расстройств.

Не вызывает сомнений практическая значимость терапевтической части работы: на репрезентативных выборках с применением инновационной методологии исследования проанализирована эффективность дифференцированных терапевтических стратегий (направленные как на достижение противорецидивного эффекта, так и на купирование резидуальных расстройств), основанных на предложенной типологии изученных состояний. Внедрение предложенных стратегий может способствовать оптимизации специализированной помощи пациентам с рекуррентной депрессией на стадии ремиссии.

Судя по содержанию автореферата, полученным результатам и выводам, Захаровой Н.В. решена значимая для клинической психиатрии задача определения клинико-эпидемиологических и психопатологических характеристик ремиссий при униполярной рекуррентной депрессии с учетом особенностей их коморбидных соотношений с патохарактерологическими дименсиями, что вносит несомненный научный вклад в разработку проблемы аффективных заболеваний и расстройств личности.

Таким образом, диссертация Захаровой Н.В. является законченной научно-квалификационной работой, выполненной на актуальную тему, обладает несомненной научной новизной, теоретической и практической значимостью, и соответствует п. 9 и критериям, изложенным в Положении о присуждении ученых степеней (утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013г.), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности 14.01.06 — «Психиатрия» (медицинские науки).

Заведующий кафедрой психиатрии, психотерапии и медицинской психологии с курсом певрологии ГБОУ ВПО «Ставропольский государственный медицинский университет» Министерства Здравоохрансния России, доктор медицинских наук, профессор

Полпись профессора Боева И.В. «Заверяю»:

Начальник Управления правового обеспечения и кадровой политики ГБОУ ВПО «Ставропольский государствецикий медиципский

университет» Министерства Здравоохранения России.

Распонова Ольга Николаевна

Почтовый адрес: 355000. Ставропольский край, г. Ставрополь, ул. Ленина 417, корпус 3.

4 этаж

Телефон: (8652) 95-65-56

i.boev@bk.ru 14.05.2015